

La Cronica Meridional.

Diario Liberal independiente y de intereses generales.

AÑO XXVI.

PRECIOS DE SUSCRICION.
En Almería 6 rs. al mes anticipados.—
Fuera franco de porte, por un trimestre 20
reales.—Para el Extranjero y Ultramar,
un trimestre 40 reales.

Domingo 9 de Agosto de 1885.

PRECIOS DE INSERCION.
Anuncios á medio real línea en la 4.
plana.—Anuncios religiosos y Comunicados
en la 3.^a plana á real línea.—Para los sus-
critores la mitad.

NÚM. 7.615.

PARTE OFICIAL.

Gaceta del día 5 de Agosto.

Gracia y Justicia.—Reales decretos trasladando á la plaza de presidente de sala de la Audiencia de Valencia, al fiscal de la misma D. Manuel del Olmo y Ayala; admitiendo la renuncia presentada por don José María Unceta, del cargo de magistrado de la Audiencia de Burgos; trasladando á la Audiencia de Sevilla al magistrado de la de Las Palmas D. José Guerrero de Miguel, y á la Audiencia de Almedralejo, á D. Joaquín de Castro, magistrado de la de Lorca.

—Real orden haciendo estensivo á las provincias de Almería, Córdoba, Granada, Navarra y Zamora, lo dispuesto respecto á la caducidad de licencias y reduccion de términos posesorios de los funcionarios del órden judicial y ministerio fiscal.

Ultramar.—Real órden disponiendo que las consultas que los jueces de primera instancia lleven á la direccion de Gracia y Justicia de este ministerio, son arreglo al reglamento para la ejecucion de la ley del registro civil de Cuba y Puerto-Rico, deberán cursarse por conducto y con el informe de los presidentes de las Audiencias del respectivo territorio.

Almería en el parte sanitario

DE LA «GACETA.»

En vista de que la epidemia se extiende en las provincias de Almería y Navarra, desde hoy publicará la *Gaceta* el parte sanitario correspondiente.

(*El Imparcial* del día 4.)

Aunque á primera vista no lo parezca, envuelve gravedad suma el hecho de publicar, ya diariamente la *Gaceta* el parte sanitario que especifica los casos de cólera que ocurren en varios pueblos de esta provincia; y decimos esto, porque no parece que debiera haber gran diferencia entre dar nota de ellos en el periódico oficial, ó publicar la noticia extrajudicialmente en varios periódicos de Madrid y casi todos los de esta localidad.

La diferencia, sin embargo, es inmensa si bien se reflexiona, y pronto habrán de convencerse de ello muchos que tal vez no hayan parado mientes en las consecuencias que habrá de acarrearlos la publicacion oficial de los casos que ocurren en los pueblos invadidos.

En las provincias situadas en el interior de la Península, poco ó nada importa que se dé ó no cuenta en la *Gaceta* de su estado sanitario. Asi vemos que Badajoz aparece en ella desde hace bastantes días cuando solo tiene un pueblo (Don Benito) invadido. Igualmente viene incluyéndose á Jaen en el parte sanitario desde que empezaron á darse los primeros casos. En cambio, ni Barcelona, ni Cádiz, ni Málaga, ni Sevilla figuran en la *Gaceta*, apesar de que ocurren y han ocurrido casos de cólera morbo, segun partes oficiales de los gobernadores respectivos, ya en los pueblos, ya en alguna de esas capitales.

Y se comprende y se explica perfectamente esa diferencia que se establece; porque los perjuicios de aparecer en la *Gaceta* son enormes para las provincias marítimas. Hace pocas semanas dictó el ministro de la Go-

bernacion una Real orden, por la cual se consideran puertos sospechosos aquellos en cuyo distrito municipal no ocurran casos de cólera habiéndolos en la provincia; y puertos *súscios* aquellos donde en la actualidad exista el cólera. Las procedencias marítimas de los primeros deberán sujetarse á tres días de observacion. Las de los segundos serán despedidas á lazareto *súscio*.

Desde que la provincia de Almería viene incluida en el parte oficial de la *Gaceta*, nuestro puerto entra en la categoria de los *sospechosos* y sus procedencias están sujetas á tres días de observacion. Si desgraciadamente llegan á darse en la capital, algunos casos, aunque sean aislados, al venir figurando esta provincia en la *Gaceta* nuestro puerto será ya considerado como *súscio* y puede decirse que quedaremos incomunicados con el resto del globo.

Basta ya con ser considerado *sospechoso* para que inmediatamente empiece á sentirse la falta de vapores, porque no será fácil que los de la carrera quieran tocar aquí, donde los fletes no son abundantes, cuando sepan que han de ser sujetos á tres días de observacion á su llegada al puerto inmediato. Y esto sucede cuando casi todos los pueblos invadidos se encuentran á bastante distancia de la capital y algunos quizá mas cerca de Murcia que de Almería. En cambio en Barcelona se están dando casos en la capital y como no los registra la *Gaceta*, sus procedencias son consideradas limpias; y ó mucho nos equivocamos, ó el Gobierno no hubiera hecho con esa provincia lo que acaba de hacer con la nuestra, aunque la epidemia hiciese en sus pueblos muchos mas estragos que en los de aquí.

Por otra parte, las agencias telegráficas que comunican á los periódicos extranjeros las noticias referentes al cólera, las toman del periódico oficial y, aunque cuidan de añadir que á mas de los casos que se publican oficialmente, el cólera existe también, con mas ó menos violencia, en otras diez y siete provincias, la de Almería se habia visto hasta ahora excluida del parte sanitario de la *Gaceta*. De hoy mas, eso no sucederá y estamos seguros que los periódicos de Lóndres habrán ya dado cabida en sus columnas; desde hace tres días, á telegramas de Madrid, en los que se leerá lo siguiente:

«Almería (provincia) tantas invasiones y tantas defunciones.»

Y como tras esos telegramas no ha de decirse que los pueblos invadidos se encuentran, casi todos, á grande distancia de la capital, y que las comunicaciones son por extremo dificultosas; y que se necesitan 12 ó 15 horas para recorrer la distancia que á la mayor parte de ellos los separa de nosotros, nadie sabrá en Inglaterra mas sino que en nuestra provincia existen 10 ó 12 pueblos invadidos de la terrible epidemia.

No tratamos de ocultar la verdad á nadie. La misma CRÓNICA MERIDIONAL publica diariamente el parte

sanitario de los pueblos de la provincia que están invadidos; pero cuando el Gobierno hace una distincion entre las provincias marítimas donde el mal adquiere proporciones, y aquellas donde no tiene tal gravedad, la publicacion oficial tiene gravísimos inconvenientes y ha de producir una verdadera crisis en la cuestion de subsistencias. Ciertamente seria, pues, que se hubiera guardado mas consideracion á la provincia que aislada del resto de España por su falta de ferro-carriles, no tiene otra comunicacion que la marítima. Al imposibilitarle esta, el hambre vendrá á cernirse sobre nosotros, con todo su séquito de horrores.

Nada hubiéramos dicho si desgraciadamente el cólera hubiese tomado gran incremento en nuestros pueblos; pero no ha sido así, y el Gobierno ha podido seguir guardándonos la misma consideracion que con nosotros habia tenido desde hace ya algunas semanas; consideracion que se sigue teniendo con otras provincias, no porque sean mas importantes, sino porque no son tan pacíficas y pacientes como la nuestra.

Apelamos en primer término á nuestras autoridades; apelamos á nuestros hombres influyentes; al Sr. Ministro de la Gobernacion y á nuestro ilustrado paisano el Director General de Beneficencia y Sanidad, don Arcadio Roda, para que en la medida de lo posible vean de remediar el inmenso daño que la declaracion oficial del cólera en la Provincia, ha de causarnos.

X.

Pan antes que medicinas.

El cólera claro es que debe ser combatido por los medios que la ciencia, y sobre todo la higiene, prescriben; pero principalmente necesita ser combatido con mucho dinero, para dar á las clases pobres, no socorros en metálico, sino alimentacion sana, ropa limpia y, si fuera posible, habitacion higiénica é independiente durante las semanas ó meses que dure la peste.

Los infelices aldeanos de Aragon; los pobres de Granada; los de Madrid, y tantos otros, lo que principalmente necesitan es una buena alimentacion, y esto nadie puede organizarlo mejor que las juntas de Barrio, ayudadas de un representante de la autoridad y de otro del clero, y por medio de aquellos procedimientos sumarios y equitativos, que en vano sería pedir, con todo su buen deseo, á la administracion pública.

Tantas familias ricas y clases poderosas como andan en las estaciones de baños y sitios de recreo como la Granja, San Sebastian, Biarritz, Santander y otras ciento, han debido organizarse ya y hacer una cuestacion, no por el intermedio de funciones de teatro ó de toros, en que siempre hay filtraciones y dilaciones, sino en el momento, sobre la marcha, á toca teja, y luego de reunida la cantidad, enviarla á los sitios más casti-

gados ó donde la densidad de la poblacion pueda hacer más eficaz la limosna.

Desgraciadamente vemos sobre todo esto bastante indolencia en las clases ricas y directoras; y deben ya sacudir su egoismo y su pereza; porque bien puede decirse que si lo que ocurre en España sucediera en Inglaterra, en Italia, en Francia, en Bélgica ó en cualquiera país cristiano y civilizado, á estas horas la caridad privada (dado que el gobierno no puede hacerlo todo) habria hecho verdaderos milagros; por cierto que en interés mismo de los poderosos y favorecidos por la fortuna, que tienen este medio tan fácil de ganar la consideracion de sus conciudadanos.

Carta de Granada.

3 Agosto de 1885.

El infierno se ha desatado sobre Granada, trono espléndido un día del placer y de la voluptuosidad; ya la muerte se arrastra bajo su hermoso cielo, ya circula en sus cristalinas aguas, ya flota en su deslumbradora atmósfera, extendiéndose implacable por todos sus ámbitos. La epidemia crece con rapidéz; mas sea que los sobresaltos del pasado invierno hayan agotado la impresionabilidad de los granadinos, ó que el espectáculo que ofrece toda la nacion les haga mirar resignadamente los males que les afligen, lo cierto es que el pánico no aumenta en proporcion á la calamidad; ventaja incalculable si tal serenidad fuera efecto de energia de ánimo, y no, como parece, de un fatalismo fuerte, reliquia de ocho siglos de dominacion musulmana.

Un artículo de *El Defensor*, titulado *Luchemos para vivir*, y escrito por el Sr. Seco de Lucena, denunciando la inercia general que aquí reina, ha producido hondo efecto en la poblacion. La campaña ha sido eficaz; las juntas parroquiales acudieron á sus puestos, y el ayuntamiento nombró una comision de su seno que pasase á visitar la redaccion de *El Defensor* para rogarle que, así como combate la inercia de las autoridades, combatiera la del público granadino, que todo lo espera del gobierno y de la iniciativa oficial, eludiendo todo esfuerzo propio, aun para auxiliarles en su difícil mision. Así, con igual energia y vehemencia, el periódico aludido lo hizo al siguiente día, porque era, indudablemente, una observacion justísima.

La junta parroquial de la Magdalena protestó contra la version pública relativa al abandono de la infeliz criatura de la calle de Jardines afirmando que no murió de hambre, sino al propio tiempo que sus padres y que todos fueron oportunamente auxiliados. Es preciso rectificar esta gravísima acusacion, porque aunque así se refiriese públicamente, es un hecho de ya difícil comprobacion que parece inverosímil por su propia naturaleza, y que pudiera ser invencion de la malicia pública exaltada por las circunstancias de tal suerte que, antes de comprobarlo, siempre sería

preferible no creerlo. como á pesar de ser público y aun de haberlo escrito, no lo creo yo mismo simplemente bajo la fé de los individuos de la junta aludida.

No todo es incúria y olvido. El arzobispo ha dispuesto que los curas de los pueblos infestados que abandonaron sus parroquias vuelvan á sus puestos inmediatamente á cumplir con sus deberes. El venerable prelado, acompañado de su secretario y vestidos ambos simplemente de sacerdotes, recorren de incógnito los más descuidados lugares, llevando á las familias afligidas el consuelo de la caridad cristiana, cuidando á los enfermos y socorriéndoles con limosnas. Esta conducta nobilísima ha sido revelada á pesar del secreto con que se procedía, y es digna de la publicidad aun contra el deseo de los interesados, porque es un ejemplo consolador en medio de los egoismos despertados por los temores del contagio.

El hospital de San Lázaro, montado con la necesaria rapidez por la diputación provincial, funciona con la más perfecta regularidad. Del médico, catedrático y diputado provincial D. Federico Gutierrez, inspector de hospitales, se hacen grandes elogios.

El Sr. Granizo, médico militar, se halla restablecido, de igual manera que los Sres. Vela y Guerrero, y que D. Leandro Molina que apenas sintió sus piernas útiles acudió á su puesto á continuar su heroica tarea. También han curado los dos practicantes de San Lázaro, de los cuales D. Rafael Lopez ha estado gravísimo, como asimismo la hermana Micaela.

La marea va subiendo. Han muerto un hijo del conocido abogado don Francisco Camps, dos del diputado á Cortes Sr. Rodriguez Bolivar, la señora de Santos, la distinguida viuda de Calvache y el gobernador militar general Bayle.

Las gentes recuerdan la epidemia de 1855; pero la comparacion ofrece en favor de la presente, al menos hasta hoy, indiscutibles ventajas. A mediados de Junio de 1855, se notaron los primeros sacudimientos; el 20 de dicho mes se declaró el primer caso evidente de cólera; diez y ocho dias despues, el 8 de Julio, alcanzaba su máxima intensidad con 154 fallecimientos; en primeros de Agosto se indicó el descenso con 99 defunciones; el 23 de dicho mes bajó á seis, y el 13 de Setiembre se cantó el *Te Deum*.

Hoy debe llegar el doctor Benavides con sus pildoras, que vienen precedidas de una honrosísima fama.

Los casos fulminantes se presentan con demasiada frecuencia, generalmente con caracteres especiales, notándose en los más ausencia de evacuaciones y vómitos, por lo que suele llamarse *cólera seco*, y es casi seguramente mortal en tres ó cuatro horas. La pirocarpina, que no pasa de ser un sudorífico, provoca una reaccion artificial completamente estéril; pues aunque dilata el desenlace, de pronto el enfermo, bañado en copiosísimo sudor cambia profundamente de semblante y fallece á los pocos minutos.

En las afueras de la poblacion, en el parador de las Campanas, á pesar de la resistencia del vecindario, se procede á la instalacion, por el ayuntamiento, de otro hospital de coléricos.

Algunas familias arrojan violentamente de la casa á las criadas, al menor desarreglo gástrico; las criadas forasteras, en prevision de un aban-

dono, se vuelven á sus pueblos al lado de sus familias. En cambio, en otras casas se las cuida y atiende. Una huérfana ha sido recogida y adoptada como hija por D. Blas Melgarejo y su digna esposa.

Aunque en las invasiones se nota una continua fluctuacion que suele despertar engañosas esperanzas, hoy se ha indicado un ligero descenso. El número de invadidos ha sido de 128, y el de fallecidos 68.

El carro que el pueblo llama *La Mazzantina*, sigue activamente funcionando á las altas horas de la noche, escuchándose su lúgubre y pausado rodar por las solitarias calles, dejando tras sí honda huella de escalofríos y lágrimas.

El lazareto de Sevilla.

Sigue, porque los periódicos de Sevilla, casi todos, dan mucho bombo al Sr. Alcázar, y además, porque *El Progreso* de aquella capital dice lo siguiente, con fecha de ayer 4:

«Despues de tanto ruido y de tan terribles pronósticos, haciéndonos el bú con el Sr. Alcázar, éste se ha presentado entre nosotros, no como un monstruo de intransigencias, ni siquiera como una autoridad, que se impone con energía á sus subordinados, sino como uno de tantos miseros mortales, ejemplos de sumision y acatamiento.

El nuevo gobernador, lejos de ofrecerse á nuestra vista en son de guerra y negándonos el agua y el fuego, ha llegado á nosotros con el ramo de oliva en la mano, como símbolo de paz y de concordia.

El Sr. Alcázar, no solamente ha dejado de obrar en la forma que se aseguraba, sino que acatando la fórmula presentada por la junta de Sanidad, acerca de las prescripciones sanitarias que han de continuar rigiendo en Sevilla, sobre no deshacerse nada de lo hecho hasta aquí, se redobra la vigilancia en algunos estremos.

¿Qué significa esto?»

Esto, quienes deben contestarlo al colega sevillano, son el Sr. Villaverde y los periódicos ministeriales, que nos han dicho, que ya se habia concluido el lazareto de Sevilla.

¿Qué cosas se le ocurrirán ahora, por dentro, viéndose tan obedecido, al Sr. Cánovas del Castillo?

El médico inglés Mister Wisik, tan conocido y estimado en Málaga ha remitido al *Correo de Andalucía* el siguiente escrito de actualidad:

«Sr. Director del *Correo de Andalucía*.—Muy señor mio: Agradeceré mucho, si usted puede dar publicidad á estas observaciones sobre el cólera.

Esta terrible enfermedad cuenta con dos medios principales para propagarse y diseminarse en un pueblo.

Son 1.º el uso de agua contaminada con el excremento de coléricos; y 2.º la existencia de una atmósfera impregnada con los productos de la fermentacion y descomposicion de los materiales escrementicios. Esa contaminacion del agua potable, se verifica siempre que se lavan ropas de coléricos, ó tiran sus deyecciones sin desinfectarlas dejando el agua correr por algun arroyo ó á un pozo negro ó madrona que comunica por sus filtraciones con el agua subterránea comunicando de este modo con todos los pozos, que quedan así contaminados por el virus colérico. El único remedio para este mal, es el de establecer en los pueblos un sistema de abastecimiento de aguas puras, distribuidas en buena tubería, que no puedan en ninguna manera ser contaminadas.

En la India Inglesa hay muchos pueblos, fuertes, y establecimientos militares, que antiguamente fueron terriblemente castigados por el cólera; y desde el tiempo en que el Gobierno ha dotado estos sitios con agua potable de buenas condiciones, los efectos de las epidemias han sido insignificantes; á pesar que el estado sanitario de estos pue-

blos ha quedado poco mas ó menos, lo mismo que antes.

En algunas de las cárceles se ha notado que cuando fuera de sus paredes, las gentes morian por centenares, dentro no habia un solo caso de cólera en toda la duracion de la epidemia. Ahora tenemos en Málaga este peligro conjurado con el magnífico sistema de las aguas de Torremolinos. El que esté cansado de vivir, puede beber agua de los pozos en tiempo de cólera.

No hay duda; si viene el cólera á Málaga, las aguas de Torremolinos serán la salvacion de centenares de vidas.

Falta solamente en tiempo de epidemia poner estas aguas á la disposicion de las clases necesitadas, estableciendo en los barrios tantas fuentes como calles, para que no quede excusa ninguna para el uso de aguas de los pozos.

Otra causa que poderosamente favorece el desarrollo del mal, una vez introducido dentro de la poblacion el germen colérico, es la existencia de depósitos de aguas estancadas cargadas de materias en estado de putrefaccion, que vician la atmósfera con sus emanaciones.

¿Para qué sirven las precauciones sanitarias hasta ahora adoptadas con tanto celo por los malagueños, si en medio de la ciudad existen inmensos depósitos de agua pestilente; esperando inocularse con las deyecciones del primer caso colérico, para convertirse en un enorme foco de contagio?

En el cólera el poder de infectar pertenece exclusivamente á las materias que el paciente arroja de su cuerpo, vomitando ó purgando. Estas materias en el momento de su salida del intestino, son comparativamente inofensivas, pero pasado el periodo para su fermentacion, adquieren su máxima potencia infectiva.

Estas materias tiradas sin previa desinfeccion, pueden comunicar sus propiedades infecciosas á las materias excrementales con que se mezclan en las madronas ó pozos negros, y tambien á las fétidas emanaciones que salen de estos sitios.

La ropa de las camas de los enfermos, ó saturadas con materias coléricas, que no han sido completamente desinfectadas, retienen su potencia infecciosa por bastante tiempo y pueden dar origen á una epidemia en el punto á donde se manden para lavar ó utilizar de otro modo cualquiera. Así es preciso, que toda la ropa contaminada, sea perfectamente desinfectada y quemada; y si esto se efectúa religiosamente, hay poco ó ningun riesgo de infeccion por contacto directo con los enfermos ó de extension del foco epidémico. Así se explica la inmunidad que han disfrutado en Paris los asistentes de los hospitales. Un médico que estudiaba el cólera en todos los hospitales de Paris en el año pasado, ha escrito como resultado de sus observaciones «que en el tratamiento del cólera, la ciencia poco ha adelantado, pero que ahora se ha probado que habiendo buenas condiciones sanitarias hay poco riesgo de infeccion. Entre el gran número de médicos, estudiantes, hermanas y asistentes á los coléricos de Paris en 1884 no he podido comprobar que hubiese un solo caso.»

El desinfectante mas de moda en Paris, fué el cloruro de zinc y en las mismas salas de los hospitales, toda materia infectiva, ropa, excremento, vómito, orines etc., se trataba con fuertes soluciones de este antiséptico. Para la desinfeccion de las casas y carruajes, se usaba el ácido sulfuroso.

En Málaga se puede usar por ser mas barato, el sulfato de cobre á 60 gramos por litro de agua, ó el sublimado corrosivo á 5 gramos por litro.

El desinfectante del profesor Juson, combina las sales del zinc, con el ácido sulfuroso.

En varios hospitales se reciben las deyecciones de coléricos en serrin mezclado con algun desinfectante ó el polvo de carbon vegetal, por la facilidad de quemarlo despues y evitar así toda comunicacion con las madre viejas y pozos vecinos.

Perdone V. señor Director la extension de esas observaciones, pero son de grande importancia, en vista del peligro que nos amenaza.

Quedo S. S. S. Q. S. M. B., Clarence Visih.»

El carácter del cólera.

Nos escriben de Coy con fecha 2 de Agosto de 1885:

«El cólera, gracias á Dios, es desconocido en las 18 leguas superficiales de campo que están sujetas á esta Parroquia compuesta de nueve aldeas. En la ciudad se vienen haciendo tiempo algunos casos, pero más en su huerta, y ninguno en este su campo que está al Norte.

«En medio de esta cuestion *carnabalesco* del cólera, que en muchos pueblos se ha hecho un *modus vivendi, negotiandi* por no decir *estafandi*, veo dos cosas para mí ciertas: que en donde por desgracia lo hay es paludismo, acompañado de los vómitos y demás adherentes del cólera y que se ceba más en donde se carece de un buen surtido de aguas potables. Esto último es infalible y sobre ello debia pensar el Gobierno que tanto mira por la higiene pública, obligando á los municipios á que dotasen á sus respectivos pueblos de buenas aguas que son el elemento más necesario y con mayor frecuencia usado en la vida.

«Hechos de una y otra idea mia. En todos los pueblos que son más propensos á las intermitentes, como Calasparra, con sus arrozales, las huertas de Murcia, Lorca y Cehegin, allí el cólera hace mas presa. La enfermedad empieza con enfriamiento glacial y los vómitos de que otras veces han ido acompañadas las intermitentes como yo las he visto en Extremadura y aquí en mi país otras veces, y han muerto antes de que empiece la fiebre; y en los coléricos de ahora sí resisten ese primer periodo y viene la fiebre, por lo regular no mueren.

«Vamos á las aguas. Lorca tiene un buen surtido de aguas para la ciudad que las lleva cinco leguas por un acueducto cubierto, y en la ciudad han sido raros los casos, mientras que en su huerta, que no bebe de estas, ha mas de un mes que mueren muchos.

«En Caravaca, poblacion de igual vecindario que Cehegin, murieron el 55 un 30 por 100, y en este año que han provisto á la ciudad de buenas aguas mueren pocos, mientras que en Cehegin que bebe las aguas de una acequia sacada para los riegos del río está haciendo estragos el cólera y en Murcia, cuyo surtido de aguas es lo mismo, ya saben lo que viene pasando.»

Nuestro colega *El Correo* publica curiosos datos acerca del movimiento periodístico en todo el mundo. Reproducimos los párrafos siguientes:

«En todo el mundo se publican 35.000 periódicos de todas clases, y habiendo, por cálculo medio, mil millones de habitantes en todo el globo, corresponde un periódico para cada 28.600 individuos.

En Europa existen 20.000 periódicos, que se distribuyen por nacion en esta forma:

Alemania edita 5.500 periódico, de los cuales 800 son diarios. En este número están comprendidas las publicaciones religiosas, científicas, de viaje, de caza y pesca, de artes y oficios, etc.; las mas notables son las científicas y literarias. En estas publicaciones navega á velas desplegadas ese espíritu profundo y filosófico de Alemania, y en estas mismas revistas y publicaciones ven la luz del día las ideas, teorías y sistemas más extraordinarios é inauditos.

La más antigua de las publicaciones de Alemania es la *Gaceta de Correos* de Frankfurt, fundada en 1619; la de mas tirada el *Berlines Tageblatt*, que no edita arriba de 55.000 ejemplares. La prensa no está centralizada en Alemania, pues cada poblacion, por poco importante que sea, tiene un periódico.

En Inglaterra existen 4.000 periódicos, de los cuales 800 son diarios. Los de mas tirada son: *The Telegraph*, 250.000 ejemplares; *The Standard*, 242.000; *The Daily News*, 160.000 y el *Times*, 100.000.

Sigue luego Francia, con casi igual número de publicaciones. En Paris sólo, se publican 1.586 periódicos y revistas, y en provincias 2.306. De todos ellos no hay más que 360 diarios.

Italia tiene 1.400 publicaciones; 200 corresponden á Roma, 1.400 á Milan, 120 á Nápoles, 94 á Turin y 79 á Florencia. De todas, son diarias 160, y la más antigua es la *Gaceta de Génova*, fundada en 1797.

De los 1.200 periódicos de Austria Hungría, 150 son diarios. Una de las publicaciones más curiosas que existen, se publica en Austria, Hungría, y se llama *Acta Comparationis Litterarum Uiversarum*, revista de literatura comparada. Tiene redactores en el mundo entero; y se escribe en todas las lenguas y dialectos. Es la revista más esencialmente poliglota y universal que hay.

En España existen 830 publicaciones, de las cua es la tercera parte son políticas.

Un hecho curioso en la historia de la prensa española, es que los ciegos fueron los primeros vendedores de esta mercancía. Las relaciones no aparecian por entonces periódicamente, sino cuando habia asunto, al principio algunas veces se redactaban en romance, que los ciegos cantaban y vendian por las calles.

NOTICIAS GENERALES.

El domingo último falleció en Madrid, en la casa número 17 de la calle de la Luna, doña Maria Concepcion Vegue Sanchez, á la edad de ciento seis años.

Esta señora ha conservado hasta los últimos momentos sus facultades intelectua-

les y aún se dedicaba á las labores domésticas.

—o:—

Procedencias de Marsella.

Por circular de la Dirección de Sanidad publicada hoy en la *Gaceta*, y habiéndose declarado el cólera en aquella ciudad, las procedencias de Marsella sufrirán cuarentena de rigor en lazareto súbico, y tres días de observación las procedencias de todos los puertos franceses del Mediterráneo, incluso los de las posesiones francesas en Africa.

—o:—

Por el ministerio de Gracia y Justicia, se ha nombrado escribano de actuaciones habilitado del juzgado de Gergal, á D. José María Rodríguez y Gompany.

—o:—

Los periódicos de Extremadura dicen que un Sr. Baena, procedente de Fuente del Maestre, con patente limpia, entró en Zafra. Esto sabido fué sacado del pueblo por los agentes de la autoridad, y como á un kilómetro le administraron tranquilamente una paliza.

Los tribunales parece que entienden en el asunto, y el alcalde de Zafra está procesado; pero dicen las cartas y los periódicos que esto sucede, por el vuelo que en aquella provincia se ha dejado tomar á la barbarie de los cordones.

GACETILLAS.

Aclaracion.—Hemos dicho que sacaremos á la vergüenza pública, no á las personas que han firmado y para el servicio sanitario han puesto un sustituto, sino á todas aquellas que habiendo estampado su firma en las listas, ni acuden á la citacion, ni prestan servicio, ni ponen sustituto alguno. A estas personas es á quienes dirigimos nuestras censuras con perfectísimo derecho en un asunto que es ya del dominio público.

Hemos dicho que el servicio no puede seguir así, y la prueba es que algunos individuos de la comision están dispuestos á renunciar su cargo, y nosotros seremos los primeros, sino se hace con puntualidad y en la forma que decimos.

Sustitucion para toda persona enferma, ausente, ó que sus ocupaciones no se lo permitan, esto nada tiene de extraño; pero no ese lujo de sustitutos con personas que no sirven para el caso, y por el contrario matan la idea.

Nuestro objeto es hacer las cosas serias y antes renunciaremos que sucumbir á lo que no está conforme con nuestras ideas ni con el pensamiento que dominó en la reunion de la prensa.

Viaje.—Se nos asegura que dentro de breves dias saldrá el Sr. Gobernador de la provincia á visitar los pueblos en que reina la epidemia llevando todos los socorros que esten á su alcance para hacer más llevadera la precaria situacion de aquellos infelices.

Cuanto antes es mejor porque estos pueblos, como ya hemos dicho, lo necesitan con urgencia.

Parte sanitario de la provincia.

Dia 7.			
Arboleas	11	invasiones y 3 defuncion.	
Armuña	1	id.	» 1 id.
Cuevas	25	id.	» 10 id.
Huércal-Overa	6	id.	» 2 id.
Lúcar	1	id.	» 1 id.
Otula del Rio	»	id.	» 2 id.
Purchena	7	id.	» 3 id.
Serón dos dias	27	id.	» 10 id.
Tijola	11	id.	» 5 id.
Velesique	»	id.	» 3 id.
Zurgana	14	id.	» 2 id.

Antas, Albóx, Cantoria y Fines np se han recibido partes.

La campaña sanitaria.—Nuestros pronósticos como los de la mayoría de los vecinos de la capital se van cumpliendo. Estamos á 8 de Agosto, y si se observa un cuidado especial en la higiene, que ahora mas que nunca urge cumplir las prescripciones sanitarias, y con un poco de cuidado con las procedencias de puntos infestados, podemos decir que nos libraremos del terrible huésped del Ganges.

Conque, ánimo y no desmayar; nómbrense cuanto antes las comisiones para el servicio sanitario en los barrios de la ciudad, activen sus trabajos las juntas parroquiales tambien y habremos hecho un servicio á la humanidad y á la vez á nosotros mismos.

No hay que desmayar, repetimos: adelante, adelante.

La Comision de defensa contra el cólera creada en Cádiz bajo la presidencia del Alcalde ha acordado dedicar los fondos de la suscripcion popular á la instalacion de tres cocinas económicas en las que se facilitarán á las clases necesitadas alimentos sanos, abundantes y al costo.

Todas las personas pudientes han hecho donativos para esta obra meritoria.

Cádiz es un pueblo generoso é ilustrado: allí la caridad no llama en balde á las puertas de los ricos.

Si el cólera la invade estamos seguros que añadirá un nuevo timbre á los muchos que ostenta en su gloriosa historia.

Los cuatro árboles que se plantaron en la plaza de Careaga se han con-

vertido en cuatro garrotos, puesto que no han prendido y si no se vigila para conservar los restantes que hay en dicho sitio, correrán la misma suerte de los primeros, pues vemos que jamás se riegan y los chiquillos destrozan su ramaje.

Ya que el Ayuntamiento paga guardas para los paseos y la conservacion del arbolado, debiera exigir de estos que diariamente inspeccionasen los sitios en que aquel existe, cuidando de regarlo y de evitar los atentados de los pilletes callejeros.

En el último Consejo de Ministros se ha acordado poner 30.000 duros á disposicion del Sr. Ministro de la Gobernacion para que este acuda al socorro de las provincias epidemiadas, y siendo la nuestra una de las que desgraciadamente se encuentran en este caso, si bien hasta ahora es corto el número de los pueblos invadidos, esperamos que no sea olvidada y desatendida en el reparto, pues la Diputacion agobiada de deudas, poco ó nada puede hacer en auxilio de esos pueblos cuando las arcas de su Tesoreria no tienen un céntimo para cubrir las obligaciones de la Beneficencia provincial y de los sueldos del personal del Instituto de 2.ª enseñanza.

Aunque la epidemia en los pueblos invadidos ha entrado en su periodo de descenso, indudablemente apresuraria su desaparicion completa, si ahora se remitiesen recursos bastantes no solo para la compra de desinfectantes, sino para alimentar á las clases desheredadas, en las que mas que en ningunas otras se ceban estos azotes que pudiéramos llamar levas de la muerte.

D. E. P.—Victima de un derrame seroso falleció en la tarde de ayer el anciano procurador de este Juzgado D. Antonio Orland, persona que era muy estimada en esta ciudad por su honradez y buenas prendas.

Enviamos nuestro mas sentido pésame á sus hijos D. Manuel y D. Antonio y á la demás familia del finado.

Pasan dias y no vemos en las columnas de El Boletín el anuncio de la subasta para la ejecucion de las obras necesarias para cubrir el cáuce que conduce á esta capital las aguas de la fuente Redonda.

Deseariamos que la Comision demostrase mas actividad en un asunto de tan vital importancia para la salud de este vecindario.

Estadística.—Segun los datos que obran en la Secretaria de esta Audiencia, se han despachado por la misma, desde el quince de Julio del año anterior á igual fecha del corriente, 699 causas; de las cuales han sido ejecutoriadas en juicio oral, 162; sin él, 73; sobreseidas, 439; y expedientes gubernativos, 25.

Nuevo colega.—Hemos recibido el primer número de *El Defensor del Pueblo* periódico político, de noticias, avisos y anuncios.

Saludamos al cofrade y le deseamos larga vida para compartir con la prensa local la noble mision de velar por los desatendidos intereses de esta capital y de su provincia.

Riña.—En la mañana de ayer tuvo lugar en la esquina inmediata á la escribania de D. José Perez Navas, entre dos sujetos que se propinaron unos cuantos garrotazos, y luego sacaron las facas.

La cosa hubiera pasado á mas pero gracias á la pronta intervencion de dos agentes Municipales, pudo evitarse una desgracia, incautándose de las herramientas y siendo conducidos al arresto Municipal.

Funcionario.—El Juez que fué de esta ciudad y su partido, D. Juan de la Cruz Mediero, que desempeñaba actualmente una plaza de Magistrado en la Audiencia de Cartagena, acaba de fallar en dicha ciudad, victima de la epidemia cólerica reinante.

Juicios orales.—Los señalados en esta Audiencia para la próxima semana, son los siguientes:

Lunes 10.—Causa de Almería contra José Rodríguez del Pino, sobre robo.—Fiscal, señor Galí; defensor, Sr. Bañón.

Miércoles 12.—Idem de id. contra Antonia Garcia Lopez y consortes, sobre falso testimonio.—Fiscal, el mismo; defensor, señor Ramon Oña.

Dice la prensa de Cádiz que si el Gobierno se empeña en que se haga a li lo que se ha hecho en Málaga y Sevilla, las primeras autoridades están dispuestas á presentar su dimision.

¿Por qué será?—Parece que todos los abogados que ejercen en Málaga se van á dar de baja en el ejercicio de su profesion.

Siga la vigilancia.—En la calle de Zuecos, mas conocida por la del Liceo, vuelven á notarse malisimos olores y como hay por dicho sitio y sus alrededores algunas casas inhabitadas, pero no desocupadas, bueno seria se girase á ellas una visita por quien corresponda, no haya en ellas algunas inmundicias ó animales muertos, lo cual es muy fácil, particularmente gatos. Y no se nos esté dando gato por liebre, ya dice Ferran que el dichoso virguta es como otros muchos Piógenos; conque limpieza y mas limpieza.

Los héroes del crimen.—En un plazo breve va á reunirse en Roma un Congreso antropológico criminal.

La Exposicion relacionada con el asunto, será indudablemente curiosa, pues en ella figurarán para que los partidarios de los estudios frenológicos puedan hacer observaciones, más de 700 cráneos de criminales, y

como unas 3.000 fotografías de los que se han hecho célebres por sus delitos.

Tambien figurarán en dicha Exposicion gran cantidad de autógrafos de estos héroes del crimen, así como un considerable número de armas y útiles para la consumacion de sus reprobadas empresas.

Entre las naciones que figurarán en primera linea en la exhibicion pública del delito y sus agentes será una de ellas Francia, pues Mr. La Cassagne piensa presentar ejemplos y datos curiosos de los criminales franceses.

Nuevo empedrado.—En Alemania se ha empleado con éxito un nuevo empedrado, cuya resistencia es mayor que la del asfalto comprimido, y que la del mismo granito.

Consiste en tomar ladrillos ordinarios, desecados completamente, sometiéndolos á una alta temperatura en un horno, colocarlos en un depósito de betun, donde absorben un 15 á 20 por 100 de esta sustancia en fusion, y de frágil que era el ladrillo, se convierte en elástico y resistente.

Las experiencias hechas en Berlin han dado un magnífico resultado.

El culto del ajedrez.—El juego de ajedrez tiene muchos aficionados, muchos circulos, congresos, y hasta muchos casos de locura á su cargo. Lo que no sabrá todo el mundo es que tambien tiene un pueblo.

El pueblecito de Strebeck, cerca de Halberstadt, en la Alemania del Norte, es ese pueblo.

Desde hace seis siglos el juego de ajedrez es una segunda religion de aquel pueblo. Se juega en él hasta en las cabañas, y sus reglas se enseñan en las escuelas de primeras letras á la vez que los demás conocimientos elementales.

El ayuntamiento conserva como apreciada reliquia un magnífico tablero que en 1631 fué regalado á los habitantes de Strebeck por Federico Guillermo, elector de Brandeburgo. Se enseña con orgullo á los forasteros que visitan la localidad; pero no se dice que los representantes del municipio se permitan jugar en él una partida; las figuras de ese juego son de porcelana y plata y no carecen de valor artistico.

Atualmente, los jugadores de ajedrez de la Alemania del Norte se han reunido en ese pueblo en congreso para fijar con carácter obligatorio á todos ellos, algunas reglas de las que se hallan más dudosas en el noble juego del jaque y del mate.

Provincia de Buenos Aires.—Belgrado, Abril 29 de 1882. Muy señores míos: Sin tener el honor de conocer á ustedes y con el debido respeto, me permito llamar la atencion del público en general acerca de los sorprendentes efectos conseguidos por el nunca bien ponderado Tónico oriental que ustedes preparan. Es el caso, apreciados señores, que habiendo estado bastante atacado por la fiebre, tífus, un sobriño mio (Ignacio Frugone) residente en San Fernando en la confiteria del mismo nombre, de resultados de dicha fiebre, y en su convalecencia, perdió casi totalmente el cabello. A indicacion de varias personas y tambien mias, recurrimos al Tónico Oriental, usándolo segun las indicaciones que acompañan á cada frasco y sus resultados no tardaron mucho en ser verídicos. Hoy, señores, que dicha fiebre domina tanto en la capital como en la campaña, desearia que esto fuera publicado en obsequio á los muchos enfermos que indudablemente tendrán que recurrir á esa preciosa preparacion para recuperar este tesoro de la cabeza.

De V. afectísimo y s. s. Carlos M. Frunraire.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

Depósito general en España para la venta al por mayor Sres. Vicente Ferrer y Compañía.

SECCION MARÍTIMA.

Nota de los buques entrados en este puerto en el dia 7 de Agosto y los despachados en el mismo.

ENTRADOS.

Ninguno.
DESPACHADOS.
Para Vigo, laud Raimunda.
Para Málaga, vapor Carolina.

VAPOR DIRECTO PARA GLASGOW.

El onca del corriente se despachará para Glasgow el vapor inglés *Ardansigh* admitiéndose carga de fruta.

Consignatarios, Spencer, Roda y Levenfeld.

Venta.

A muy arreglado precio se realiza una casa de planta baja situada en la calle de Borja número 11.

Darán razon Sres. Campos é hijo, Virgen del Mar 1.º

10-13

EFFECTOS NAVALES.
PINTURAS SUPERIORES PREPARADAS.

Una peseta Kilo. 12-15

LINEA DE VAPORES VASCO ANDALUZA.

El magnífico vapor

CABO WACHICHACO.

saldrá á la mayor brevedad para Málaga, Huelva, Cádiz, Vigo, Carril, Coruña, Santander y Bilbao.

Su capitán D. Juan M. Zárraga.
Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.

El magnífico vapor

LA CARTUJA.

saldrá el 11 del corriente para Alicante, Tarragona, Barcelona, Certe y Marsella.

Su capitán D. Ezequiel Euba.
Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.

Se despachan por sus consignatarios señores Vicente Gay y Hermano

Para matar el microbio

se realiza una partida de botellas de cognac legítimo Martell, anís Jokay y licores buenos.

Queso de bola en vegiga, salchichon, sopa Juliana, café, chocolate y té, azucar pilé San Luis en cortadillo y pilon etc. et.

4.—Príncipe Alfonso.—4.

Venta.

Se hace de un cortijo situado en Sierra-Alhamilla, término de Taberna, con varios árboles frutales, almendros, viña, gran número de encinas, tres manantiales de esquisita agua y casa cómoda y ventilada para los dueños; siendo su superficie de 268 fanegas de marco real.

La per ona que desee su adquisicion, para mas pormenores, puede dirigirse á la calle de Elvira núm. 3. 10-15

ELEGANCIA, BONDAD Y BARATURA.

En el Establecimiento de EL LEON de los Sres. Abad y Abad Hermanos, acaba de recibirse un extenso surtido de excelentes muebles de regilla, que los expanden á los precios mas limitados que aqui se con cen.

Tambien se han recibido elegantes centros, macetas con y sin flores, lavabos, tocadores, juegos de cristal para los dichos, lámparas, quinqués, estuches é innumerables articulos de novedad y de utilidad, que todo se vende con una ganancia módica y dejando siempre contento al parroquiano. 11-12

ENSAIMADAS, ELABORACION DIARIA.

Las verdaderas solo y únicamente se expenden á diez céntimos en la Palua y bizcochos de Mallorca tostados á 4 reales libra.

La Union y el Fenix Español



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS.

Direccion: Madrid, Calle Olózaga 1, (Paseo de Recoletos)

Capital social: 48.000.000 rs. efectivo

Primas y reservas 122.627.814'50 rs

Esta gran Compañía Nacional ventajosamente conocida del público por sus resultados prácticos, asegura contra incendios toda clase de objetos, muebles é inmuebles, aplicando sus primas bajas, en la moderacion posible. Garantiza tambien mediante una prima y condiciones especiales: Cosechas en pié y en la era, los daños producidos por el rayo, explosion del gas, aparatos y máquinas de vapor, aun cuando no hubiere incendio, así como la pérdida del importe que rinde una propiedad inmueble ó sea el alquiler, durante la reconstruccion de la finca despues del incendio.

Tambien alcanzan sus operaciones al ramo de Seguros sobre la vida, abrazando toda clase de combinaciones para casos de vida y de muerte, rentas temporales, para educacion de los niños, dotales etc. etc.

Los que deseen informes mas detallados pueden dirigirse al Sub-director, de la compañía en Almería:

Don Adolfo Biliboni de Castro.
Calle de Peres núm 1, esquina á la de la Tiantas, Comercio de D. Miguel Balmás.

ALMERIA.

Imprenta de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

TONICO ORIENTAL.



EL GRAN RESTAURADOR DEL CABELLO.

Extirpa la caspa, cura todas las afecciones de la piel del cráneo y conserva, aumenta y hermosea admirablemente el pelo.

Se vende en todas las Boticas y Perfumerías.

Agencia general en España para la venta al por mayor, Sres Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Interesante.

Los arcos gallegos mas superiores se venden á precios equitativos y plazos convencionales.

Informarán en esta imprenta.

VAPORES DEL MARQUÉS DE CAMPO.



SERVICIO SEMANAL entre Almería, Orán, Nemours, Melilla Gibraltar y Tánger.

VAPOR ESPERANZA.

Salidas para Orán, Nemours, Melilla Gibraltar y Tánger, todos los Viernes, á las 5 de la tarde.

COMPANIA FRANCESA de seguros marítimos, La Foncière

Capital rs. vn. 100.000.000.

Se asegura mercancías á precios muy ventajosos para los asegurados, y se hace un descuento del importe de la prima.

Representantes Sres. M. Ruiz Reyes é hijo. Calle de Bilbao núm. 5.

Denticina infalible

Lo saben todas las madres. Ni un solo niño muere de la dentición, pues le salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingúese diarrea, y accidentes, rebustece á los niños y los desencanija. Una caja. 12 rs., que remite, por 14 el autor, P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa-4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España. y en Almería Rodríguez y otros.

Serrines

DEPÓSITOS EN ALHAMA DE ALMERIA Y EN ESTA CAPITAL.

Don Ramon Granados Ferré y D. José Antonio Rodríguez Lopez, Comisionados por una respetable casa estrangera para espendir una regular cantidad de magnífico serrin de corcho y autorizados para hacer contratos á plazos y al contado, tienen el gusto de ofrecerlo á los comerciantes y exportadores de uva, asegurandoles con el testimonio de acreditadas casafruiteras de Inglaterra, que la uva nefeada con este especial serrin se conserva mejor, dándole mas color y vista, haciendo que un barril de igual calidad de uva valga dos ó tres chelines mas que la enfañada con el mejor de los conocidos y usados hasta hoy. Este serrin está fabricado con corcho de 1.ª calidad sin tierra, siendo el peso de cada una fanega el de 7 libras proxímanamente transportandolo en acas regulares con el peso de 3 y medias s 4 arroba con el objeto de no desperdiciarlo y que los escardados sean exactos.

COMPANIA COLONIAL

Proveedora en España de la fabricacion de Chocolates á Vapor

Proveedora efectiva de la Real Casa.

22 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

UNICA CASA EN SU RAMO PREMIADA EN LA EXPOSICION UNIVERSAL de Paris

CON DOS MEDALLAS.

CHOCOLATES

GRAN MEDALLA DE ORO.

SOPAS COLONIALES

MEDALLA DE BRONCE.

ACREDITADOS CAFÉS

LOS UNICOS PREMIADOS

en las grandes exposiciones de Viena y Filadelfia.

GRAN SURTIDO DE TES SELECTOS

PASTILLAS NAPOLITANAS

Y BOMBONES DE CHOCOLATES

DELICIAS Y CAJAS FINAS DE PARIS

Depósito general, calle Mayor, 18 y 20.—Sucursal, Montera.

MADRID.

SERVICIOS DE LA

Compañia Transatlántica

DE BARCELONA.

VAPORES-CORREOS A PUERTO-RICO Y HABANA.

Tres salidas al mes.

CON LAS ESCALAS Y EXTENSIONES SIGUIENTES El 10 de Cáiz á las Palmas, Progreso y Veracruz.

El 20 de Santander á la Coruña. El 30 de Cádiz á los puertos de las Antillas, La Guaira, Puerto Cabello, Sabañilla, Cartagena, Colon, y puertos del Pacífico.

El vapor Vera-Cruz saldrá de Almería el día 20 de Agosto.

VAPORES-CORREOS MANILA

CON ESCALAS EN

Port-Said, Aden y Singapore, y servicio á Iloilo y Cebú.

SALIDAS MENSUALES.

El vapor

Isla de Luzon

saldrá de Almería el día 20 de Agosto.

Todos estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañia dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebaja á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Para mas informe en ALMERIA.—Sres. M. Ruiz Reyes é hijo

CARRONA Y COMPAÑIA

8.—Tiendas.—8.

Se acaban de recibir gran surtido en abanicos, sombrillas y basiones, tiras y entredoses bordados, blondas y puntillas de seda, hilo y algodón, las de seda negra con abalorio, última novedad en golas, sedas argalinas en todos colores, cintas de seda y las otomanas, cinturones de piel para señoras y niños, perfumería de la Sociedad Higiénica de Coudray y Mompelas, ramas inglesas y del reino, artículos de viaje y multitud de artículos propios de la estación todo á precios sumamente baratos.

Maderas.

El almacén de maderas, se ha trasladado á la calle de los Reyes Católicos esquina á la de Calderón, ó sea á la de la rambla. Luis Terriza en liquidación.

ESTABLECIMIENTO de quincalla y papelería GERONIMO RAMIREZ

calle de las Tiendas núm. 35.

En este acreditado establecimiento se ha recibido un variado y elegante surtido de adornos y aplicación de pasamanería, flecos de terciopelo y marabá, agremanes, blondas de sedas negras blancas y crema golas, cintas de seda de todas clases, petacas de piel Rusia, perfumería y armas de uso de todos sistemas.

Libros en blanco y rayados para el comercio, sobres y papeles de todas clases, estuches de matemáticas y objetos de escritorio.

Precios muy baratos.

LLEGÓ LA HORA.

J. Orta y Compañia.

Han recibido un nuevo pedido en quesos de bola, con vesiga y sin ella, clase extra. Salchichon legítimo de Lyon, Alés y Vich. Manteca en latas de 1/2 y 1 libras. Huevos frescos de bonito. Queso, sobrasada y bizcochos de Mallorca. Sardinas legítimas de Nantes, con y sin espina. Salmon inglés y athen francés. Mostaza fina y pepinillos y variantes. Anchoas en aceite y aceitunas rellenas de anchoa. Barrilitos de aceitunas, de la Reina y manzanilla. Galletitas de Viñas y Compañia. Chocolates, cafés y té, sin rival.

39.—TIENDAS.—39.

ATAS DE PIMIENTOS Y TOMATES se han recibido en el establecimiento de Juan Gallurt Albacete.

MOVIMIENTO.

Ha empezado á funcionar la gran fábrica de máquinas para coser, que la Compañia fabril «Singer» acaba de construir en Glasgow; ocupa una superficie total de 19 hectáreas y sus talleres 88365 metros cuadrados.

Construye semanalmente mas de 7000 máquinas (denominadas «Lanzadera oscilante») sencillo mecañismo y perfección sin igual.

SINGER.

ALMERIA,

G. FRIEDRICH ALFONSO. G.

EL VALENCIANO.

Calle de las Tiendas, número 3.

Loza y cristal y calzado.

Enlosado hidraulica.

3.—TIENDAS.—3.

ALMONEDA DE LIBROS.

Se hace de las obras siguientes, encuadernadas, por la mitad, y algunas por la cuarta parte de su valor.

La Calumnia, 2 tomos, El dos de Mayo, 1 id. Un corpus de sangre, 1 id. La voz del pueblo, 1 id. La Inquisición del Rey, 1 id. D. Pedro I de Castilla, 1 id. D. Perrondo, 3 id. La mujer adúltera, 2 id. Historia de la Revolución Francesa, 2 id. Los trabajadores del Mar, 2 id. Treinta años ó la vida de un jugador, 1 id. El Tigre del Maestrago, 1 id. El Frac Azul, 1 id. Los hijos del trabajo, 1 id. Los invencibles, 2 id. La Biblia, 1 id. Los siete infantes de Lara, 1 id. La boca del infierno, 1 id. Gil Blas, 2 id. Gramática Inglesa, 1 id. Recuerdo de un viaje por España, 3 id. Geografía Verdejo, 1 id. Diccionario, 2 id. Varias composiciones, 1 id. Obras de Moratin, 1 id. Un bien mozo, 1 id. Historia profana, 1 id. Los Rebeldes, 3 id. Luis Felipe de Orleans, 1 id. Libro de Medicina, 1 id. Garibaldi, 1 id. La Caza, 1 id. Amor de Madre, 1 id. Cristobal Colon, 1 id. D. Juan Tenorio, 1 id. La maldición de Dios, 2 id. Juan Palomo, 1 id. Cruz de Flores, Cruz de Espinas, 2 id. Libro Frances, 1 id. Los Borbones antes de la Revolución, 2 id. La Hu-rfana de Bruselas, 2 id. Jaime el Barbudo 1 idem Manual de agricultura, 1 id. El último Borbon, 1 id. Compendio de Matemáticas 1 id. Conde Monte Cristo, 1 id. Mil y una noches, 1 id. Historia de la Clase Trabajadora 2 id. Ilustración Republicana, 2 id. Cronica general de España, 1 id. Historia del movimiento Republicano, 1 id. Boletín de los trabajadores, 1 id. Tertulia liberal, 1 id. Memorias de un liberal, 1 id. Un paseo por Paris, 1 id. La vieja del Caudillo, 1 id. La segunda Casaca, 1 id. Amor de e-posa, 2 id. La Bruja de la Mar, 1 id. Hernán Cortés, 1 id. Revista metopédica, 1 id. Mecánica practica, 2 id. Matemáticas, 1 id. Los dos cadáveres, 1 id. Geografía Universal. 1 id. Be o de la Duquesa, 1 id.

Con una gran rebaja, están de venta en la calle de Granada número 79 estas obras.

A BAD Y FERNANDEZ.

Plaza de Bermudez, junto al Rostrico.

Acaban de recibir surtido de bombas de volante para elevar aguas hasta 30 metros de altura y bombines para brocales de pozo.

EN LA CALLE DE MARIN NUMERO 10 y 12 donde estuvo el Molino de chocolate se traspasa la estantería y demás efectos y se alquila el local, en la misma casa darán mas pormenores, tambien tiene un buen helador para chocolate. 6-8

Fabrica de papel de estraza,

UNICA EN ESTA CAPITAL

de D. Miguel Gonzalez Canet.

Está situada en las Almadravillas, cerca de la fábrica del Gas.

Cada bala de 10 resmas 60 reales.

Se reciben encargos casa de su propietario calle de Gerona. Imeria.

INCUBACION ARTIFICIAL

(BOULLIER-ARNOULT.)

Estos sencillos aparatos, cuya invención constituye uno de los mayores adelantos de nuestro siglo, pueden proporcionar grandes cantidades de pollos y gallinas y de toda suerte de aves casi sin exigencia alguna, elevando un capital insignificante á los rendimientos y beneficios de una gran fortuna. Baste saber que en Francia donde tienen empleo estos aparatos, el comercio de aves se ha elevado tímanente á la enorme suma de reales. 1.º200.000.000 (La Basse-Cour, 1:84, página 3. L. Manger.)

El aparato núm. 1.º puede proporcionar al año 7.500 pollos etc.

Id. núm. 2.º » » 3.750

Id. núm. 3.º » » 1.930

Id. núm. 4.º » » 900

El reducido precio de estos aparatos varían aproximadamente entre 64 pesetas á 366 id.

Para mas pormenores. El representante en Almería, D. S. E. P. Calle del Cid 1 y la (Empedrada) esquina á la plaza de la Catedral.)

MOLINOS DE VIENTO

automáticos Americanos

de A. J. Corcoan.

Para elevar aguas y toda clase de industrias, el mas perfeccionado hasta el día.

Almacén de ferreteria, bombas para uso doméstico, hierros para labranza y minas aceros de todas clases, herramientas para artes y oficios, y cajas para guardar caudales.

ANTECEDENTES Y PRECIOS

FRANCISCO SANCHEZ.

Calle de Granada 45, Almería.